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1051. Zapisz liczbe 3665 uzywajac cyfr3,3,517.  JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

1052. Zapisz liczbe 3673 uzywajac cyfr 3, 3,51 7. T RA P E Z

1053. Zapisz liczbe 3680 uzywajac cyfr 3,3, 51 7.

1054. Zapisz liczbe 3705 uzywajac cyfr 3, 3,51 7. Nr 157 (13/2018)

1055. Zapisz liczbe 3709 uzywajac cyfr 3,3, 51 7. $roda, 28 marca 2018 r.

1056. Zapisz liczbe 3720 uzywajac cyfr 3, 3,51 7.
Podaj dwa istotnie rézne rozwiazania.

1057. Zapisz liczbe 3729 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1058. Zapisz liczbe 3731 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1059. Zapisz liczbe 3744 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7. Podaj dwa istotnie rézne rozwia-
zania.

1060. Zapisz liczbe 3750 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1061. Zapisz liczbe 3773 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1062. Zapisz liczbe 3780 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1063. Zapisz liczbe 3785 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1064. Zapisz liczbe 3788 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7. (dla ambitnych)

1065. Zapisz liczbe 3845 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1066. Zapisz liczbe 3869 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

1067. Zapisz liczbe 3888 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.

z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci pieciu
dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dziele-
nie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadratowego
oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dziatan.

Srodki ciezkosci
1068. Udowodnij, ze w dowolnym czworoscianie srodkowe przecinaja sie w jednym
punkcie. W jakiej proporcji sg one dzielone przez punkt przeciecia? Srodkowa czworo-
Scianu to odcinek tgczacy wierzchotek ze srodkiem ciezkosci przeciwleglej Sciany.
Wazenie monet

1069. Mamy sze$¢ identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze trzy z tych monet sg
fatszywe (1zejsze od prawdziwych). Jak przy pomocy trzech wazen na wadze szalkowej
wykry¢ monety fatszywe?

Rozwigzania zadan 1046-1050
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1049. Sposob I: Rozwazmy tréjkat rownoramienny o bardzo krétkiej podstawie i bar-
dzo dtugich ramionach. Jego srodek ciezkosci lezy w 1/3 wysokosci. Jednak obwéd tego
trojkata sktada sie z dwéch prawie pokrywajacych sie odcinkéw (ramion) i podstawy za-
niedbywalnej pod wzgledem masy. Zatem srodek ciezkos$ci obwodu lezy prawie w potowie
wysokosci trojkata. Skoro oba $rodki ciezkosci lezg w roznych odlegtosciach od podstawy
trojkata, to znaczy, ze sie nie pokrywaja.

Sposob 11: Zalézmy, ze dany jest trojkat nieréwnoboczny o bokach dlugosci a <b< ¢
i rozmiesémy w srodkach jego bokéw odpowiednio masy 2a, 2b i 2¢ (rys. 1). Wowezas
srodek cigzkosci tych trzech mas pokrywa sie ze srodkiem ciezkosci obwodu trojkata.
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2c
rys. 1

Nastepnie podzielmy kazda z mas na potowy, ktére rozsuniemy do koncow odpowied-
nich bokdéw (rys. 2). Wowcezas najmniejsza z trzech mas rozmieszczonych w wierzchotkach
trojkata jest a+0b. Dla przejrzystosci oznaczmy m=a+0b, xt =c—>b oraz y=c—a. Poniewaz
trojkat jest nierdwnoboczny, masa y jest dodatnia.

a+b

a+c b+c
rys. 2

Jezeli x >0, to zgodnie z przyjetymi oznaczeniami, w wierzchotkach rozmieszczone sg
masy jak na rysunku 3. Zsuwamy trzy masy m ze wszystkich wierzchotkéw do srodka
ciezkosci tréjkata, a masy x i y do ich srodka cigzkosci lezacego na jednym z bokéw
trojkata. Wobec tego srodek ciezkos$ci wszystkich mas (czyli srodek ciezkosci obwodu
trojkata) lezy na odcinku taczacym $Srodek ciezkosei tréjkata z punktem na jednym
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z bokéw trojkata i nie jest zadnym z koneéw tego odcinka (rys. 4). To pokazuje, ze rodek
ciezkosci trojkata i srodek ciezkosci obwodu trojkata sa roznymi punktami.
m

m—+x m—+y
rys. 3

3m

r+y

rys. 4

Jezeli zas x =0, to w wierzchotkach rozmieszczone sa masy jak na rysunku 5. Zsuwamy
trzy masy m ze wszystkich wierzchotkéw do $rodka ciezkosci trojkata, a mase y pozosta-
wiamy w wierzchotku, w ktérym sie znajdowalta. Srodek ciezkosdci wszystkich mas (czyli
srodek ciezkosci obwodu tréojkata) lezy na odcinku taczacym srodek ciezkosci trojkata
z jednym z wierzchotkéw tréjkata i nie jest zadnym z konicow tego odcinka (rys. 6). To po-
kazuje, ze takze w tym przypadku srodek ciezkosci trojkata i srodek cigzkosci obwodu
trojkata sa roznymi punktami.
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m
m m+y
rys. 5
3m
)
rys. 6

1050. Nie. Poniewaz falszywa moze by¢ dowolna pigtka z dziesieciu monet, mamy

150 =252 mozliwe sytuacje. Tymczasem pie¢ wazen na wadze szalkowej moze dac tylko
243 mozliwe wyniki, a wiec w pewnych dwoch sytuacjach wyniki wazen beda takie sa-
me, a co za tym idzie po pieciu wazeniach nie bedziemy w stanie tych dwoch sytuacji

rozroznicé.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




